

坚定不移深入推进全面从严治党

——学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委二次全会重要讲话精神

新华社北京1月13日电 治国必先治党，治党务必从严。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记深刻总结新时代十年全面从严治党取得的重大成果，深入阐述全面从严治党新形势新要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署，为新征程上深入推进新时代党的建设新的伟大工程指明方向。

全面从严治党是新时代党治国理政的一个鲜明特征。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，管党治党宽松软状况得到根本扭转，全面从严治党取得了历史性、开创性成就。面对新征程上的新挑战新考验，我们必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，驰而不息推进全面从严治党，使百年大党在自我革命中不断

焕发蓬勃生机，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

作风建设关乎事业成败、人心向背。深入推进全面从严治党，要持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。要继续纠治享乐主义、奢靡之风，把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。党要管党、从严治党，纪律建设是治本之策。深入推进全面从严治党，要全面加强党的纪律建设，把纪律建设摆在更加突出位置。党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长

牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉，使每一个共产党员特别是领导干部进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。

反腐败是最彻底的自我革命。深入推进全面从严治党，要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。必须深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。要在不敢腐上持续加压，始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在。要在不能腐上深化拓展，前移反腐关口，深化源头治理，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，加强重点领域监督机制改革和制度建设，健全防治腐败滋生蔓延的体制机制。要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培

元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。

纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，使命光荣、责任重大，必须忠诚于党、勇挑重担，敢打硬仗、善于斗争，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前面。要坚持党性立身做事，不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平，完善内控机制，自觉接受各方面监督，坚决防治“灯下黑”。只有切实加强政治教育、党性教育，严明法纪，坚决清除害群之马，才能以铁的纪律打造自身正自身硬的纪检监察铁军。

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实党中央全面从严治党战略部署，不断取得管党治党新成效，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

权威专家解读“健康过大年需注意什么”等防疫热点问题

尽量不举办、不参加大规模家庭聚会

新华社电 1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。实施“乙类乙管”后是否有必要继续戴口罩？是否还要强调个人防护？春节临近，为确保健康过大年，大家应在哪些方面加强注意？国务院联防联控机制组织中国疾控中心传防处研究员常昭瑞、中国疾控中心传防处主任医师殷文武回答了公众关心的热点问题。

问：一些网友认为，实施“乙类乙管”后就可以放松防护，进入到公共场所也可以不戴口罩。这种观念正确吗？

常昭瑞：当前国内新冠疫情仍处于不同流行阶段，仍需继续强调做好个人防护，科学规范佩戴口罩，尤其在以下情形应佩戴口罩：一是进入医院、商场、超市、室内会场、机场车站等环境密闭、人员密集的公共场所，乘坐飞机、火车、地铁等公共交通工具、厢式电梯时应

全程规范佩戴医用外科口罩及以上级别口罩。二是进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时。三是出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时。四是近距离接触或护理新冠病毒感染者及有新冠病毒感染相关症状人员时。五是医务工作者，交通运输、商场、超市、餐饮旅游、快递、保洁等从事公共服务及密闭场所的工作人员。阻断新冠病毒传播，每个人都有一份责任，重在细节，贵在坚持。

问：今年是实施“乙类乙管”后的第一个春节，为确保健康过大年，公众应在哪些方面加强注意？

常昭瑞：为确保广大群众度过一个健康平安祥和的春节，需在以下方面加强注意：

一是要继续做好个人防护，坚持勤洗手、戴口罩、常通风、公筷制，保持社交距离、咳嗽礼仪、清洁

消毒等卫生习惯，即使感染新冠病毒康复以后，也应做好个人防护；

二是要保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态等健康生活方式；

三是尽量不举办、不参加大规模家庭聚集性活动，减少家庭亲朋好友聚餐聚会人数，缩短聚餐时间，也可以通过视频、电话传递祝福，尤其是避免把感染风险传递给家中的老年人；

四是符合新冠疫苗接种条件的人群，尽快完成全程疫苗接种和加强免疫接种，保护自己和家人的健康；

五是要加强健康监测，密切关注自身和家人的健康状况，如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，或者核酸或抗原检测阳性时，要尽可能待在通风好、相对独立的房间，尽量减少与同住人员接触，密切关注病情进展，如果出现病情加重，要及时就医。

中国疾控中心专家：

截至目前我国暂未发现XBB.1.5本土病例

新华社北京1月13日电 在13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒所研究员陈操介绍，自2022年10月至今，我国累计报告了新冠病毒XBB感染本土病例16例，均为XBB.1进化分支。到目前为止，暂没有监测发现XBB.1.5的本土病例。

“从全球看，自发现奥密克戎变异株以来的一年多时间内，全球已经发现该毒株进化出至少750种进化分支。”陈操说，截至2023年1月10日，基于全球新冠病毒共享数据库中各个国家上传的新冠病毒序列分析结果，全球目前流行前两位的毒株是BA.2.75和BQ.1.1。截至2023年1月10日，全

球已经发现奥密克戎变异株的重组体有72种，其中主要流行的是XBB及其亚分支，该变异株在一些国家的新冠病毒感染人群中占比较高。XBB.1.5是XBB的一个亚分支，它的传播优势进一步增加。截至2023年1月12日，已经在至少40个国家和地区中监测发现XBB.1.5。

中国外贸规模首破40万亿元关口

比2021年增长7.7%

新华社北京1月13日电 中国外贸规模再上新台阶。海关总署13日发布数据：2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元，比2021年增长7.7%，连续6年保持货物贸易第一大国地位。

其中，出口继续保持较高增速，总额为23.97万亿元，同比增长10.5%；进口18.1万亿元，同比增长4.3%。

海关总署新闻发言人吕大良表示，2022年，面对复杂严峻的国内外形势，我国外贸顶住多重超预期因素冲击，在上年高基数基础上实现稳定增长，进出口总值首次突破40万亿元关口，为经济稳健发展作出积极贡献。

从商品种类看，主要产品供需稳、优势足。2022年，我国机电产品进出口20.66万亿元，增长2.5%，占进出口总值的49.1%。其中，太阳能电池、锂电池和汽车出口分别增长67.8%、86.7%和82.2%。此外，原油、天然气和煤炭等能源产品合计进口3.19万亿元，增长40.9%，占进口总值的17.6%。

“总的看，2022年我国外贸实现了新的突破，进出口规模、质量、效益同步提升，成绩来之不易。”吕大良说，展望今年，在正视外贸发展面临困难挑战的同时，也要看到我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变，今年经济有望总体回升，要更加坚定推动外贸稳规模、优结构的信心。